

奋战二季度 拼抢上半场

走进链主企业 服务专精特新

2025年浙江“十链百场万企”供需对接活动启幕

本报杭州4月17日讯 (记者 郑亚丽 通讯员 徐子阳 陈洁) 17日,2025年浙江省“十链百场万企”之首场“走进链主企业 服务专精特新”供需对接活动在杭州萧山举行。

“十链百场万企”供需对接活动是省经信厅精准服务企业、强化产业链协作、推动制造业高质量发展的重要举措,旨在围绕“415X”先进制造业集群,整合全产业链优质资源,推动上下游企业创新产业链资金链人才链供需对接。与以往不同的是,本次活动由主办方与链主企业共同策划组织,聚焦服务链主与专精特新企业,搭建

起产品推介、项目洽谈、信息共享、合作共赢的桥梁。

活动现场揭晓了“2024年度十链百场万企‘典型对接产品’”——灵伴科技“专业AR眼镜”、杭机股份“五轴航空叶片数控强力磨削中心”、华宇航天“LHT系列霍尔电推进系统”、阿里云“云计算和通义大模型应用产品”、宇树科技“四足机器人”、零跑汽车、陀曼智能“数控滚齿复合机床”、海宁中纺面料“织锦产品系列”、拓烯科技“特种光学环烯烃共聚物(COC)”、菜鸟“RFID精准射频识别产品”等10款覆盖高端制造核心领域

的产品。

为进一步促进产业链协同发展,活动现场,科百特、聚光科技、云尖信息、福斯特、强脑科技等5家链主企业在现场作供需发布。同时,为加强企业对接交流,本次活动专门设置了精准对接环节,以分会场形式安排上述链主企业与其上下游专精特新企业及首台(套)产品企业开展供需精准对接。

2022年,浙江率先在全国推出了“十链百场万企”系列产业链供需对接活动,强化工贸联动、链群一体,促进政策协同、企业融通。截至2024

年底,省市县三级已累计举办系列活动971场,参与企业9.73万家(次),对接省内采购(订单)3820亿元,融资4777亿元,招引专业人才23660名,推动2639个投资或研发项目达成合作。

据悉,2025年,省经信厅把“走进链主企业 服务专精特新”定为年度活动的主题,将谋划组织开展省级产业链对接活动30场以上,省市县三级100场以上,力争服务链主(龙头)企业、专精特新企业超1000家,对接省内采购或融资金额1000亿元以上,推广优质工业产品1000品类以上。

北仑深化“链主+平台+科研机构”创新机制 协同破题 智造破圈

本报讯 (记者 周松华 共享联盟·北仑 张若曦 毛英飞) 近日,由宁波北仑梅山极氟工厂生产的“极氟007GT”正式上市,这是极氟科技集团今年首款新车。短短几年,这个曾经的燃油车制造基地焕新升级,智造水平和供应链保障能力不断跃升:压铸车间采用“一体式压铸技术”,较传统车身制造减少约820个焊接处;冲压车间配备全球先进的五序全自动伺服生产线,实现一“键”换模;总装车间采用智能化柔性生产工艺,满足单车型超百万种配置的定制化需求……

向价值链中高端要发展动能,北仑经济起势有力。开年以来,制造业集聚的北仑面对发展要素制约、产业动能退坡等“成长烦恼”,持续深化“链

主+平台+科研机构”协同创新机制,引导中小企业在新领域、新赛道跑出加速度,夯实经济发展的“压舱石”。今年一季度,预计北仑地区生产总值同比增长7%以上;规上工业增加值同比增长10%以上,总量继续保持全省第一。

聚焦产业链关键环节,北仑构建创新联合体,通过企业出题、政府立题,引导全球创新资源协同破题。例如,宁波环洋新材料股份有限公司联合上下游企业、国内外高校院所进行环氧氯丙烷产业化攻关,创新甘油法绿色工艺技术,提高原料转化效率,降低生产过程中对催化剂的依赖。“我们获得了超过20项专利,实现了对国外同类产品的进口替代。”该公司董事会秘书方欣介绍,近日,该公司获评省企

业技术中心。

截至目前,北仑链主企业已联合中科院海西、北大海洋药物等科研平台,开展关键核心技术攻关48项,突破了光刻胶材料、深水超高压海缆等一批“卡脖子”技术。今年前两月,全区规上工业企业研发费用投入达18.28亿元,同比增长11.81%,创历史新高。

一批装备制造企业也尝试“破圈”,加速布局人形机器人产业。继去年投资50亿元建设机器人核心部件生产基地后,今年,汽车零部件企业拓普集团又斥资2亿元成立宁波拓普驱动有限公司。目前,公司自主研发的电驱系统已经投产。旭升集团则瞄准了人形机器人“皮肤”的创新,其自主研发的铝合金材料,在强度、韧性、寿

命、力学性能等方面均已达到国内先进水平。

将优化发展生态作为优化营商环境的重中之重。日前,北仑发布营商环境优化行动18条措施,在企业最关心的要素保障上,提出“提升金融要素支持的精度和广度,扩大对科技型中小微企业的政策性担保、风险补偿等覆盖面”等举措。仅今年以来,该区就兑现相关政策资金47.1亿元、惠企资金72.4亿元。

务实举措激发市场信心。今年一季度,北仑实现民间投资同比增长29.1%,其中,制造业投资同比增长18.5%。引进落地中海油大榭石化高端新材料、荣芯12英寸集成电路芯片生产线等投资额超百亿元的重大项目。

4月17日,在位于嘉善县罗星街道的浙江亿护理用品有限公司,工人加紧生产。近年来,该企业积极应对外部挑战,加大产品研发,重点开拓中东、欧洲市场,同时在国内发展电商,为产品寻找更广阔的销路。

本报记者 王志杰 共享联盟·嘉善 陈浩 包佳文 摄

抢滩新市场



八大领域奖助补贴超70亿元

义乌出台促经济发展政策包

本报义乌4月17日电 (记者 杜羽丰 何贤君 共享联盟·义乌 裴盈盈) 17日,义乌发布《关于推动经济高质量发展的若干政策举措(2025年版)》,就扩大内需和对外开放等8个重点领域出台促经济发展政策包,共计47条政策措施,涉及财政资金70.03亿元。

在扩大内需方面,义乌将持续打响“义起来消费”系列品牌,全年将举办促消费活动300场以上,引进“义乌首店”40家以上,推动电商与产业融合发展。

为进一步提振消费,义乌继续强

化消费品以旧换新政策支持力度,组织汽车、家电商家开展促销活动,实现企业优惠与“国补”政策叠加效应。同时优化资金拨付机制,通过“预拨+清算”的形式加快资金拨付进度,缓解商户垫资压力,有效提升消费者获得感。此外,义乌还将逐步拓展参与以旧换新活动的商品品类,目前家电品类已从最初的8类拓展至37类,未来还将逐步拓展家居品类范围,让更多群众享受到政策红利。

在对外开放方面,义乌将以深化国际贸易综合改革为牵引,持续打好

外贸“稳拓调”组合拳,推进高水平对外开放,全年社会消费品零售总额增长5.5%以上,出口增速达15%左右,进口额达1200亿元以上;通过举办义博会、电商博览会等系列展会,对参加相关重点展会的企业和市场主体(含个体工商户)给予相应补助,鼓励银行为符合条件的从事跨境电商等外贸新业态的个体工商户发放外汇贷款。

首次被认定为国家级、省级、金华市级重点实验室(工程技术研究中心)的分别给予建设依托单位1000万元、

500万元、100万元奖励;对符合条件的软件信息企业给予营收奖励、上规模奖励和省级以上荣誉奖励;确保一般公共预算支出三分之二用于民生领域……该政策包还就深化重点产业链培育、强化科技创新、加强国际陆港和综合交通枢纽建设、保障和改善民生等方面,出台了干货满满的系列举措。

据悉,除了综合性政策外,接下来义乌各部门还将细化出台系列配套政策措施,大力推动政策精准滴灌、直达快享,确保基层有感、群众获益、企业得利。

长三角民进开明画院书画精品展在杭开幕

本报杭州4月17日讯 (记者 沈吟 通讯员 李星樵) 4月17日,“八秩风华·共赴新程”——庆祝中国民主促进会成立80周年长三角民进开明画院书画精品展在杭州西泠印社美术馆拉开帷幕。

长期以来,沪苏浙皖四地民进开明画院团结凝聚书画界民进会员,以笔墨丹青弘扬中华优秀传统文化,以艺术创新讲述多党合作故事。本次展览是长三角地区民进省级开明画院举办的首次联展,共展

出120余幅精品力作。这些作品主题鲜明、立意深远、题材广泛,深情献礼中国民主促进会八十华诞,鲜活展现了多党合作事业的蓬勃生机,热情讴歌了新时代中国特色社会主义的伟大成就。展览将持续至5月18日。

当天还举行了第二期民进新时代艺术人才研修班开班式,来自全国各省级民进开明画院的负责人及书画家代表将在杭州进行为期4天的培训。

总体国家安全观,“我”来说

本报讯 (记者 陆斯超 张振翔) 4月15日,我省2025年全民国家安全教育月启动仪式暨“总体国家安全观·我来说”首场宣讲活动在浙江大学紫金港校区举行。今年是国家安全法颁布实施十周年,4月15日是第十个全民国家安全教育日。为深入贯彻落实总体国家安全观,推进国家安全教育走深走实,我省创新深化“8090”和“00后”新时代理论宣讲,打造国家安全宣传教育特色品牌“总体国家安全观·我来说”,探索出一条全民国家安全教育的新路径。

活动现场,9名来自全省各行各业的理论宣讲骨干,围绕政治安全、社会安全、文化

安全、海外利益安全等多个重点领域,用青春之声发出新时代维护国家安全最强音。

以第十个全民国家安全教育日为起点,全省各地将开展为期一个月的总体国家安全观集中宣传,并结合重要节点统筹开展贯穿全年、形式多样的国家安全宣传教育活动,宣传阐释我省坚持统筹发展和安全、以高水平安全保障高质量发展的生动实践和积极成效。“总体国家安全观·我来说”宣讲活动还将走进各地机关、学校、企业、乡村、社区、军营等,让“国家安全、人人有责”的观念更加深入人心,不断提升全民维护国家安全意识和素养,汇聚起维护国家安全的强大合力。

我省打造“浙里就业”基层公共服务体系 就业服务送到家门口

本报台州4月17日电 (记者 蒋欣如 罗亚妮 通讯员 夏天) 17日,全省“浙里就业”基层公共服务体系建设现场会在台州举行。会上发布了“浙里就业”统一标识,要求全省人社系统以“浙里就业”综合服务站点为范本,在原有基础上进一步健全完善城乡一体的基层就业公共服务体系,全面规范提升基层就业公共服务水平。

去年以来,我省在台州试点建设“浙里就业”综合服务站点,145个站点如雨后春笋般涌现。截至目前,台州共依托服务站点服务企业7500余家、求职者9.3万余人次。2024年,不仅实现城镇新增就业9.44万人,城镇调查失业率也保持在4.3%的全省相对较低水平。

“台州全市的145个站点,可以按功能定位,分成‘旗舰店’‘便利店’‘加盟店’。”台州市人力社保局党组书记、局长柯婉琪介绍,以乡镇(街道)为枢纽提供区域就业综合服务的,就是“旗舰店”;以村

(社区)为节点,设在百姓家门口,开展就业需求排查、重点群体帮扶的,就是“便利店”;而在产业园区、市场、交通枢纽等地设立的“加盟店”,则侧重为企业、经营户或特定群体提供个性化、差异化服务。

“经过一年试点,台州在组织架构、站点布局、规范运行、增值服务等方面探索出了许多值得借鉴的新模式新路径。”省人力社保厅相关负责人表示,目前我省就业服务已覆盖全省所有乡镇(街道)和89%的村(社区)。全省各地也在实践中探索出很多具有地方特色的经验做法,如杭州的“就业创业一张图”、宁波江北区的“城区10分钟步行、乡村15分钟骑行”服务圈等。

据悉,我省将集中力量用3年时间,让“家门口”就业服务站和“15分钟”就业服务圈建设实现质量齐升,更好地满足新形势下群众就业方式多元化、就业诉求多样化的服务需求,擦亮“人人有事做,家家有收入”浙江就业服务品牌底色。

省高院发布年度知识产权司法保护成果

本报衢州4月17日电 (记者 王靖 林霄 通讯员 吴静) 17日,省高院在衢州启动浙江法院2025年知识产权司法保护宣传周活动,主题是“知识产权与人工智能”。现场公布了2024年度浙江法院知识产权保护典型案例和分析报告。

据悉,2024年全省法院共新收各类知识产权案件36265件,比上年上升24.54%;审结31576件,比上年上升

4.59%。全年全省知识产权案件依法判决赔偿总额超过7亿元,其中判赔额超过100万元的案件共114件,体现严格保护的司法政策导向。针对知识产权领域的恶意、严重侵权行为,浙江法院敢用、善用惩罚性赔偿,依法提高侵权成本,全年全省法院适用惩罚性赔偿案件共53件,是2023年的1.9倍,总金额达1.44亿元。

浙江广播电视台Z视介上线两周年 “视听新物种”打造文化新平台

本报杭州4月17日讯 (记者 沈听雨) 17日下午,以“Z——开源迭代 横竖精彩”为主题,浙江广播电视台Z视介两周年暨浙江卫视(中国蓝新平台)2025焕新发布活动在杭州举行。

现场,围绕“共生、共融、共享——新物种的开源进化论”主题,浙江广电集团有关负责人进行了浙江卫视(中国蓝新平台)开源生态理念阐释及大片矩阵发布。接下来,浙江卫视(中国蓝新平台)将秉持开源共创的理念,坚持大屏小屏一体融合改革,重点打造内容生态圈、传播生态圈和产业生态圈三个生态圈,推动实现内容共生、生态共融和价值共享。

2025年浙江卫视(中国蓝新平台)纪

录片、剧集、综艺三大片单同时发布。Z视介还推出了AI换新、频道更新、部落焕新、视介官换新、片单焕新五大焕新计划,并上线短剧频道和AI频道两个全新频道,以期全面升级用户体验。

两年来,浙江广电集团深化实施重大传播平台建设,全力打造“一体两翼”,构建频道与新媒体融合发展的传播业态,在主流媒体系统性变革、全媒体传播体系建设上迈出坚实步伐。

如今站在新起点,浙江广电集团将通过强矩阵、塑精品、精结构、优生态等举措,做足文化味,多出好内容,把Z视介打造成为更具东方审美、中国特色、浙江标志的“视听新物种、文化新平台”。

“话百年工运·展时代风采”大访谈启动

本报杭州4月17日讯 (通讯员 吴晓静 记者 蒋欣如) 17日,全省工会“话百年工运·展时代风采”大访谈系列活动首场访谈在杭州举行。5位来自不同领域的奋斗者,以“百年工运精神传承者”和“勇立潮头破浪者”的双重身份参加访谈。

2025年是中华全国总工会成立100

周年。接下来,全省工会将陆续开展以“百名党委书记话工运”“百名企业家话工运”“百名劳模工匠话工运”“百名班长组长话工运”“百名职工群众话工运”为主题的“大访谈”活动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,推进产业工人队伍建设改革,激励广大职工群众在服务中心大局中作贡献、建新功。